

神的國

經文：路加福音 17:20-21

昨天是美國的獨立記念日，有許多人在公園、海邊烤肉、唱歌跳舞、欣賞煙火。無論是新移民，還是老移民，我們都是為了追求一個夢想來到這個國家。今天我們要來探討一個很嚴肅的主題：神的國。我們是否也一樣追求在這個國度裏有分。那麼，我們如何記念和慶祝這個日子？今天是聖餐的主日，讓我們也可以歡樂的在神面前享受豐盛的筵席。

主耶穌在世界上 33 年半的時間，祂最主要的工作是什麼？路加福音 4:43 主耶穌說，「我必須在各城傳神國的福音，因我奉差原是為此。」8:1 說，「耶穌周遊各城各鄉傳道，宣講神國的福音，和他同去的有 12 個門徒」。9:2 「耶穌差遣 12 個門徒出去，傳神國的道」。所以傳神國的福音，是主耶穌和門徒們當時主要也是唯一的工作內容。使徒行傳第一章說，主耶穌復活以後，40 天之久顯現給使徒們看，不是叫他們看見復活的神蹟，信心大增，而是要向他們講說神國的事情。可見神的國是我們基督教信仰中，最重要的事情，也是主耶穌升天之前一直不斷交代的一件事情。

今天這段經文一開始，法利賽人就問耶穌，「神的國幾時來到？」。耶穌回答說，「神的國來到，不是眼睛所能看見的。」後面到第 22 章，耶穌的門徒中間，為了在神的國裏面誰將要為大，而起爭論。顯然，法利賽人，就是一群對舊約聖經最瞭解的人，以及跟隨耶穌三年半、聽到耶穌許多教訓的門徒，他們對耶穌講的話有誤解，對神的國究竟是什麼？神的國在哪裏？沒有正確的領悟。

兩約之間的猶太人，以及第一世紀，耶穌時代的猶太人，他們對神國的觀念，普遍都停留在世界國度的意識形態裏面。所以，他們盼望彌賽亞降臨，為他們建立一個堅固強大的國度，救他們脫離外邦羅馬人的統治，恢復以色列國原有的榮耀。這個榮耀是從舊約的會幕和聖殿彰顯出來的。摩西、所羅門、和被擄歸回後的所羅巴伯，從他們所建造和重建的會幕和聖殿來看，當時耶和華的榮光充滿其中，是何等的榮耀和壯觀。以至當門徒把聖殿指給主耶穌看，而主耶穌告訴他們，「你們不是看見這殿宇嗎？我實在告訴你們，將來在這裏，沒有一塊石頭留在石頭上，不被拆毀了。」（太 24:2）。顯然的，在神的國裏面，這個外在的聖殿是

被拆毀的，以至於許多的猶太人就困惑、跌倒了。

對今天的基督徒來說，我們沒有一個物質的聖殿，作為我們信仰的中心和依據，神的國對我們來說，又是看不見、摸不著，好像非常抽象、不實際。我們可能也會問同樣的問題，「神的國幾時來到？」、「神的國究竟在哪裏？」、「誰可以進去？」、「怎樣才能進去？」透過今天的經文，我們要對神的國有一個正確的認識，以至我們知道什麼是神的國？然後下個星期，我們再來看怎樣才能進神的國？

聖經裏面，「天國」、「神國」、以及「神的國」、「國度」等等這些名詞，都是指同樣的一件事，只是從猶太人不同的敬虔角度，產生不同的名字。所以，當我們讀福音書的時候，就會發現不同的作者使用不同的名字，但是他們指的都是一樣的事情，也就是我們今天俗話說的「天堂」。從聖經整體來看，「神的國」這個觀念，是指**神活潑有力的統治**，它不是一個空間，也不是一個有地理疆界的國度。現代中文譯本聖經，把今天這段經文路加福音 17:20 翻譯得比較貼切，「有些法利賽人來問耶穌，要知道上帝的主權什麼時候實現」。耶穌回答，「上帝主權的實現並不是眼睛所能看見的。」所以從原文來看，凡是神統治、神掌權的，就是神的國，神的國是永遠的、神的國是包羅萬有的。因為當初神創造天地萬物和人類，所以整個宇宙都屬於神主權的範圍，都是神的國。沒有任何一個人、事、物可以從宇宙裏脫離出來，所以，神的國就是萬有。從主耶穌復活以後，神所有的統治，就都是透過基督來執行的，主耶穌在馬太福音 28:18 節就說，「天上地下所有的權柄都賜給我了」(太 28:18)。所以神已經藉著主耶穌掌權了，神的國已經實現了。

那麼，法利賽人問的問題，「神的國幾時來到？」我們就知道他們的困惑是什麼了。他們明白，整個宇宙萬有都是神所創造的，都是屬於神國的範圍，都是神掌權。但是為什麼有這些外邦人和罪人在裏面，這些人應該是被滅亡的、不屬於神的國的。基本上，法利賽人問的，不是神的國幾時來到，而是這些外邦人和罪人幾時被消滅乾淨，以至到那時神的統治才完全的實現。所以，從這段經文，我們知道，神的國就是神主權的範圍，也就是整個宇宙都是神的國。

但是，四福音裏面，說到神國、或是天國的時候，最常用的意思似乎又不是這樣。我們舉幾個例子來看看，好像主耶穌在教導八福的時候說，只有那些靈裏貧窮、和為義受苦的人，神的國是他們的；(太 7:21) 凡稱呼我主啊、主啊的人，不能

都進天國，惟獨遵行我天父旨意的人，才能進去；(太 5:20) 你們的義，要勝過文士和法利賽人的義的，才能進神的國。約翰福音裏面，主耶穌跟那個法利賽人的官尼哥底母說，只有從水和聖靈生的人才能看見和進入神的國(約 3:3,5)。這些地方形容的神的國，似乎又不是包羅萬有，每樣東西都在裏面的。一個宇宙性的國度，其中必須包括每一個人，無論是我們喜歡的還是不喜歡的，好人還是壞人。但是這些經文裏的「神的國」指的是什麼？顯然這裏的**神國**並不是宇宙性的，在能夠進入這樣的國度之前，必須要先滿足一些條件。所以從施洗約翰開始到主耶穌，他們所傳講的「神的國」，它不是宇宙性、包羅萬有的國度，而是宇宙性國度中間的一個部分，是哪一個部分呢？

我們從今天這段經文的下文來看，路 18:18，有一個富有的官問耶穌，「我該作什麼事，才可以承受永生？」這個官問耶穌有關永生的事。但是因為他很富足，後來憂愁的走開了。24 節耶穌說，「有錢財的人進神的國是何等難哪。」耶穌的回答，卻說到進神的國的事。接著 26 節，聽見的人說，「這樣，誰能得救呢？」這裏所用的 3 個詞，「永生」、「神的國」、和「得救」顯然是劃上等號的，講的是同樣一件事。也就是說，神的國就是永生，就是得救的意思。所以這裏所講的神的國，不是泛指宇宙裏面神的統治，而是狹義的指著「得救」和「得永生」說的，是與神的救贖有關係的那個國度。換句話說，在神國裏的都是得救、有生命的人，不在神的國裏的，就是沒有生命、滅亡的人。

明白了「神國」廣義和狹義的定義以後，我們就很容易明白主耶穌講的一些比喻了，好像在馬太福音 13 章裏，主耶穌把天國比喻為一個人在他的地裏撒下好的種子，卻發現有稗子發芽生長出來，是仇敵撒的種子。在這個比喻裏，神的國似乎包括了麥子和稗子，就是包括了好人和壞人，有生命的人和沒有生命的人。所以，這裏的神的國，就是指宇宙性的國度，主耶穌講這個比喻的目的是要告訴我們，現今在世界上、甚至教會中，混雜在一起的莊稼，有一天會被分別開來，收割的時候，也就是主耶穌再來的時候，稗子被捆成捆，燒掉；而麥子被收在主人的倉庫裏。它形容的是今天神的情況，以及未來將要發生的事。

另外(太 8:12)，主耶穌說，「從東從西，將有許多人來，在天國裏與亞伯拉罕、以撒、雅各一同坐席，惟有本國的子民，竟被趕到外邊黑暗裏去，在那裏必要哀哭切齒了。」這是講到有關神的國在未來的情況。舊約時代，猶太人具有特權

成為神的選民，和神啟示的繼承人，他們被預備和預期成為神國的國民。但是耶穌卻指出，事實上從東從西、各地各方會有許多人在天國裏面，與列祖一同坐席。而原本預期的國民，也就是以色列民，將會被排除在神的國度之外。這就給我們一個很嚴肅的提醒，到底什麼樣的人，才能夠進入神的國度裏面？是不是和傳統有關？是不是要受割禮、要守安息日？還是跟出生有關？一定要是以色列人、亞伯拉罕的子孫？是不是跟守律法有關？還是另外有什麼條件？

我們再回到路加福音 17:20-21，主耶穌很清楚的說到，「神的國來到，不是眼所能見的，人也不得說，在這裏，在那裏，因為神的國就在你們心裏。」。這句話，不是說基督教的信仰是心靈裏面的信仰，而不是實際具體的事實。那麼，主耶穌這裏所說的，「神的國就在你們心裏」是什麼意思呢？我們剛剛提到，神的國和神的救贖，跟我們的得救和得永生有直接的關係。神的國不是一個地方，或一個疆界，「國度」在希臘文裏面是一個動態的字，所謂的「動態」，就是它可以同時應用在現在和將來的，是一個繼續、連續的字。換句話說，一個基督徒現在就可以進入神的國，一個基督徒現在就已經擁有永遠的生命，也就是主耶穌基督復活的生命。這就是主耶穌說的，「我來了，是要叫羊得生命，並且得的更豐盛」。第 17:22 節，耶穌說，「日子將到，你們巴不得看見人子的一個日子，卻不得看見。」因為那日子就好像挪亞的日子，也好像羅得的日子，人又吃又喝又嫁又娶，然後我們的主忽然之間就來了，那時候快得好像閃電一樣。在這些吃喝嫁娶的日子裏，所有已經在神的國裏面的基督徒，我們必須具備一種特質，以至到那個時候，我們不會像挪亞時候一樣，被洪水所滅，也不會像羅得的日子，被天上降下的火與硫磺所滅。那麼，這個特質是什麼？（停）就是 17:33 主耶穌所說的：「凡想要保全生命的，必喪掉生命，凡喪掉生命的，必救活生命。」

上個星期報紙上說，在土耳其中部熱門的熱氣球的旅遊景點—加帕多家，發生意外，一個載了 20 個人的熱氣球被強風吹襲，結果碰到電線起火，然後掉下來了，18 名乘客受傷，其中有 14 名是從我們中國出來的遊客。幾年前，我們去了一趟土耳其，那裏是第一世紀使徒宣教所經過的地方，也是初代外邦教會的所在地。我們也去了加帕多家，這個名字大家覺得很熟悉？在使徒行傳第二章五旬節時，聚集在耶路撒冷，聖靈降臨、被感動說方言的人裏面，有的就是從加帕多家來的。當地在遠古時代曾經發生火山爆發，所以地形非常奇特，現在是全世界旅遊最好的地方，因為有許多火山岩的洞穴和奇怪造型的石頭，好像駱駝、大象、堡壘，

它又被稱作石頭城。羅馬時代，有許多受逼迫的基督徒，為了信仰就躲藏在這些山洞裏面過生活。羅馬政府派出許多的兵丁去搜尋他們，一旦被抓到就處死。所以當時的基督徒往往為了信仰而失去自由生活的權利，甚至喪失他們的生命。今天我們已經不太會經歷到這樣的迫害。但是全世界每一年，為基督教信仰，而喪失生命的一共有 80 萬個基督徒！80 萬—好可怕的數字。這些基督徒都是因為他們心裏堅持他們所信的，口裏也承認他們所信的。他們不是以守律法，或是在十字路口大聲的禱告，來證明他們的信仰。他們是從心裏接受耶穌所帶來的救贖，從生活裏活出福音的新生命樣式，這就是神的國就在你們心裏的意思了。它不是表面、虛謊的，它實在是非常具體，有實際行為表現出來的。主耶穌說，「凡想要保全生命的，必喪掉生命，凡喪掉生命的，必救活生命。」。意思就是，凡為了保全世界上的生命而否認信仰的，就必喪失了永遠的生命。凡為了認同基督，而撇下所有的，包括生命在內，這種人就是在神國裏的，這種人具有復活的生命，這種人才能逃避將來的審判。

在神國裏面，有一種獨特的世界觀，這種世界觀跟人類所有的天性，和價值是衝突和相互對抗的。我們的天性是喜歡保護自己，我們潛意識裏面是想要抓取更多。許多人宣稱基督教代表某種看法，但是比起某種看法，更重要的是，基督教必須代表正確的看法。這種正確的看法，不是信耶穌，就不生病、發大財，不是信耶穌，就萬事順利、不會出車禍。基督教的正確看法，就是 17:25 節主耶穌說的，「祂必須先受許多苦，又被這世代棄絕。」所以十字架是基督的獨特性，也是我們信仰的中心，當然基督徒就須要背起我們的十字架，跟隨我們的主，彰顯出祂這種獨特的性質來。

幾年前的受難節，我們在耶路撒冷旅遊。全城擠滿了來自各地的天主教徒、東正教徒、和基督徒。所有的遊客都從大祭司該亞法的家，走到巡撫彼拉多的衙門，然後沿著苦路，就是耶穌背十字架到各各他的路，走到釘十字架的髑髏山。在苦路上，我們看到許多天主教徒背著一個大十字架，光著上身，背部有幾條鞭痕流著血，他們一路唱著詩歌走到各各他。電視上常播放在中南美洲的受難節，他們把一個真的活人雙手釘在十字架上遊街，為記念基督的受死。那麼，耶穌說，你們要背起你們的十字架來跟隨我，這句話，是不是就是要我們把手釘在十字架上，血肉模糊的跟隨祂呢？

這次的主日學主要要從出埃及記來看救恩，也就是以色列民出埃及，是我們救恩的一個表樣，從出埃及這件事我們就了解神救贖的意義。出埃及記 2:24 說，「神聽見他們的哀聲，就記念祂與亞伯拉罕、以撒、雅各所立的約。」於是耶和華就呼召摩西回埃及，把這些受壓迫的以色列人拯救出來。在這個拯救的行動中，神介紹祂的名字是「耶和華」。耶和華是什麼意思？就是出 3:15，「神又對摩西說，你要對以色列人這樣說，耶和華你們祖宗的神，就是亞伯拉罕的神、以撒的神、雅各的神，打發我到你們這裏來，耶和華是我的名，直到永遠，這也是我的記念，直到萬代。」意思就是，我的名字是耶和華，那麼耶和華是什麼意思呢？就是亞伯拉罕、以撒、雅各的神。所以耶和華就是神與人立約的名字，就是神救贖的名字，亞伯拉罕、以撒、雅各的神，這就是神的名字的具體內涵。

主耶穌的時代，主耶穌也說了同樣的話，馬太福音 22:23，撒都該人說沒有復活的事，有一天他們來問耶穌有關復活的事。一個女人嫁了兄弟 7 個人，都沒有生孩子就死了，將來復活的時候，這個女人是哪一個的妻子呢？耶穌說，「你們錯了，因為你們不明白聖經…論到死人復活，神在經上向你們說的，你們沒有念過嗎？祂說，我是亞伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神。神不是死人的神，乃是活人的神。」耶穌的這句話就是基督教信仰的核心，就是我們背起十字架跟隨祂的意思，也是我們得到復活生命、進入天國的唯一條件。這是曠古以來最偉大的一句話，也是我們今天傳福音的正確信息方向。每一個基督徒都是亞伯拉罕，每一個基督徒都是以撒，每一個基督徒也都是雅各，這是神救贖的目的，也是我們復活生命的意義。下一個主日，我們要來仔細看看究竟耶和華的名字，我是亞伯拉罕、以撒、雅各的神，跟們進神的國有什麼關係。

今天是我們一起領受聖餐的日子，當我們剝餅分杯的時候，我們要記念基督的死，洗淨我們的罪，讓我們得以與神復合，以至于我們是屬於神國度的子民，有神與我們同在，享受神一切的福氣。那麼，我們在地上時，我們的生命、生活該是怎樣？我們如何活出一個基督復活的生命？